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Zajimaveé aplikace teorie grafu
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Nejkratsi cesta

[ Problém: Jak nalézt nejkratsi cestu mezi dvémi mésty na mapée? }

* Mapu silze
predstavit jako
sit ulzt a hran

* Hrany ohodnotime
dle poctu kilometrs

* Nalezneme
nejkratsi cestu v
grafu pomoci
znamych algoritmu




Nejspolehlivéjsi cesta

[ Problém: Jak nalézt nejspolehlivéjsi cestu mezi dvémi mésty na mapé?

* Podobny problém, k hranam pridame jestée
parametr spolehlivost.

e Spolehlivost urcuje pravdépodobnost, ze na
daném useku nedojde k nehodé.

* Vysledna cesta zohledni spolehlivost a
uprednostni nejméné nebezpecnou cestu



Rozvoz zbozi

Problém: Jak ma firma rozvést po vybranych méstech zbozi, aby auto spalilo co
nejméneé benzinu?

Mésta a silnice opét prevedeme
na sit ulzt a hran ohodnocenych
poctem kilometru.

Nasledné hledame v grafu co
nejkratsi cestu, ktera navstivi
vsechna meésta prave jednou.

Uloha je pomé&rné naro¢nd na
vypocet.

Jedna se o0 znamy problém z
teorie grafu nazyvany problém
obchodniho cestujiciho.
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Mobilni telefony a jejich frekvence

Problém: Kolik potfebujeme frekvenci pro vysilace mobilnich telefon(, aby se
jednotlivé vysilace nerusily.

e Vysilace jsou rozmistény po plose.
Kolik je tfeba frekvenci, aby se
nerusily?

 Ulohu opét snadno pfevedeme do
problému teorie grafa. Vysilac =
vrchol, hrana = sousedstuvi.

* Cilem je, aby zadné dva vrcholy
nemeély stejnou frekvenci / barvu.
 V 70.letech 20 stoleti bylo dokazano,
ze stacCi prave 4 barvy, aby nikdy

nevznikl konflikt.




Pokladani kabelu

[ Problém: Jak ma televizni spolec¢nost polozit v dané lokalité kabely, aby propojila }

vybrané domacnosti, ale usetrilo co nejvic penéz za kabel?

 Domacnosti si predstavme jako
vrcholy grafu. Jejich spojnice
jako hrany.

* Hledame zpusob, jak spojit ‘
vsechny vrcholy jednou cestou. e

* Problém, ktery je pomérné
snadno resitelny. Souvisejici
pojmy — kostra grafu,
Steinerovy stromy.




Roznos posty po meste

Problém: Jak ma postak projit ulice ve mésté, aby navstivil kazdou pravé jednou a
vratil se zpét na postu?

* Uloha, ktera se fe$i podobné
jako kresleni domecku
jednim tahem.

e Hadanka za okamazik 4 4




Vyhledavaci stromy

[ Problém: Jak rychle zjistit, zda mame v seznamu 1000 lidi nékoho s danym rodnym }

Cislem?

* Uloha se zamé&fuje na vhodnou
formu ukladani dat.

* Nejcastéjsim zplusobem ukladani
dat je dnes usporadani do stromu
(specialni pripad grafu).

* V nich je mozné vyhledat pomoci
log(N) krokt pro vstup délky N.

* Pro 1000 lidi zjistime nejhure na
10 krokd, zda je dana osoba v
databazi.




Elektrické site

{ Problém: Jak zjistit, kolik je dana sit kabelll schopna prepravit elekttiny? }

» Elektrickou sit si lze opét
predstavit jako graf. Hrana
tentokrat bude obsahovat
navic informaci o své kapaciet.

* Kapacita urcuje kolik elektriny
muUze maximalné danym
vodicem protéci.

* Pomoci grafovych algoritmu
jsme nasledné schopni spocitat
maximalni propustnost takove
site.
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Socialni sité

[ Problém: Jak zjistit, kdo jsou kamaradi na zakladé analyzy dat z telefon(? }

* Sestavme si sit, kde vrcholy

budou lidé a hrany se svou & colhl
vahou budou urcovat jak Rz
¢asto si telefonuji / pisi

* \ takové siti mUzeme
pomoci grafovych algoritmu
urcit jakeé jsou prirozené
skupinky v siti a kdo jsou iz
vyznamneé uzly




Potravni retézce

|

Problém: Jak zjistit, kolik jak velké je tfeba populace zajicl, prasat a jelenu, abychom}

na Uzemi Ceské republiky dosahli populace 100 vlkd?

Reprezentuje vztah mezi rostlinami a
zivoCichy (predator — korist).

Kofist je snézena a slouzi jako zdroj
energie pro sveého predatora. Dochazi
tedy k prenosu energie.

Analogie s prenosovou soustavou
elektrické energie.

Kolik potrebujeme mit organismu na
vstupu, abychom udrzeli populaci viku
na urcité hranici?

Tento problém muze byt opét resen
pomoci toku v siti.
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